

事件

出厂日期为去年7月甚至更早的6000件哈啤，被商贩们篡改成今年6月，导致已过保质期半年以上的啤酒在市场流通。

调查

哈啤厂家回应，产品售出后，如果非质量问题不会回收。而其他啤酒厂家，对过期产品均统一回收销毁。

工商查获6000件过期哈啤

为我省最大篡改商品出厂日期案 过期啤酒易致胃病，九成消费者没留意过

近日，益阳市工商局查获6000件过期哈尔滨啤酒，这是湖南省最大的篡改商品出厂日期案。

据了解，查获的过期啤酒是去年7月甚至更早出厂的哈尔滨啤酒，过保质期已经半年以上，可是，商贩们竟然篡改酒瓶及包装箱上的标签，出厂日期便成了今年6月。

为什么过期的啤酒会在市场上流通？厂家没有回收机制吗？消费者平常购买啤酒时会否查看啤酒的保质期？本周，记者带着这些疑问在市场上进行了调查。



在选购啤酒时，九成消费者没留意过啤酒的保质期。记者 李健 摄

【事件】

6000件哈啤生产日期被篡改

这批过期变质啤酒是益阳市工商局在资阳区长春经济开发区南湖托、南丰村等地查获的。

益阳市工商局接到群众举报，立马赶赴现场查处，当晚便将这批来不及处理的过期变质啤酒封存，并向公安机关通报。公安立即介入，迅速将犯罪嫌疑人控制。

初步查明，犯罪嫌疑人朱某原是哈尔滨啤酒厂的业务员。

据悉，此次查获的过期啤酒是去年7月甚至更早出厂的哈尔滨啤酒，数量多达6000件。过保质期已经半年以上，可是，商贩们竟然篡改酒瓶及包装箱上的标签，出厂日期便成了今年6月。

【厂方回应】

产品售出非质量问题不负责

为什么会有这么多的过期啤酒在市场上流通？厂家没有回收机制吗？

8月5日下午，三湘都市报记者联系到哈尔滨啤酒销售方面负责人胡某，他告诉记者，自己不了解情况，公司方有专门负责对外采访的部门。

8月6日上午，记者来到位于长沙市望城区的哈啤生产厂家百威英博(湖南)啤酒有限公司。在厂区门口，保安表示采访需要联系领导，通过电话联系后，给了记者一个负责法务的负责人电话。

该负责人表示，对于该事件不清楚具体情况，称过期啤酒被查是经销商的事情，与厂家无关，公司产品售出后，如果非质量问题就不会进行回收等处理。当记者问及是否对过期产品有相应的处理机制时，他表示，任何一家啤酒厂家都不会有回收处理的机制。

■记者 刘玲玲 肖祖华 实习生 王秋英

疑问

Q1 啤酒厂家是否有回收机制

除哈啤外，其他厂家均统一回收销毁

产品售出非质量问题不负责？是只有哈尔滨啤酒这样，还是其他的生产厂家也是这样？那市场上是不是有许多过期啤酒在流通呢？

“过期啤酒是绝对不允许在市面上卖的。”青岛啤酒湖南销售分公司相关负责人赵碧霞表示，他们的市场督导会每天盘点市场上的库存，经销商也会定期提报数据。

“只要发现有即将过期的存货，我们会立即给卖场调换新的啤酒，而一旦发现产品过期，我们就会立即回收，统一处理，

不会让过期啤酒在市场上流通。”赵碧霞表示。

和青岛啤酒一样，雪花啤酒处理过期啤酒的方式也差不多，“立即回收统一处理”。

“事实上，容易出现过期啤酒主要是传统渠道，比如烟酒店、副食店，这些地方都是我们重点盯防的区域。”华润雪花啤酒(湖南)有限公司相关负责人栾军在接受记者采访时表示，一般都会有工作人员定期巡查，快过期时厂家就会给经销商一对一换酒，不会让市场上出现过期啤酒。

Q2 啤酒保质期为何会不一样

市场上所售啤酒保质期多为半年、一年

啤酒作为一个快速消费品，它的保质期是多长呢？是否容易过期呢？

8月6日下午，记者走访了长沙多家超市发现，瓶装啤酒的保质期多为6个月，罐装啤酒的保质期基本为一年。

如，售价为3.56元/瓶、产地为湖南宁乡的青岛啤酒的保质期就标注为180天；同样，售价为4元/瓶、产地为长沙市望城区旺旺路的哈尔滨啤酒的保质期也标注为6个月。

而百威啤酒、蓝带等罐装啤酒的保质期均标示为一年。

同样是啤酒，为什么保质期会不一样？

湖南省酒业协会秘书长刘维平告诉记者：“啤酒的保质期，国家有一个统一的标准，一般而言，贮存得当的啤酒，1年之内是不会出现质量问题的，所以很多啤酒生产商将保质期定为1年。而考虑到啤酒的储存因素，有的啤酒品牌也将保质期定为半年。”

刘维平表示，最容易出现过期问题的是鲜啤、扎啤等啤酒，因为这种啤酒未经过高温杀菌，因此其保质期较短，对储存、运输要求极高，全程均要求冷藏，而且就算冷藏，保质期也仅为5-7天，因此消费者在消费时要格外注意检查保质期。

调查

九成消费者没留意过保质期

消费者平常是否留意过保质期呢？

本报记者长沙街头随机采访了30人，仅3人表示在购买啤酒时会查看保质期，其余27人均表示没留意过。

“啤酒的保质期？不清楚。”长沙市民马先生告诉记者，他一般购买罐装啤酒较多，但都是在大型超市选购，“这些地方售卖的啤酒，应该不会出现这个问题吧，反正一提也不会喝很久。”

长沙市民杨先生也表示，他一般都是在楼下的小卖部一件件将啤酒搬回家喝，还真没注意过保质期。

像他们一样，多数消费者购买啤酒时不会看是否过期，这一比例高达90%。同样，问及啤酒保质期为多长时间，答案也是多种多样，从2个月到2年的猜测都有。

危害

饮过期啤酒易致胃病

超过保质期的啤酒，如果饮用后，是否会对人体产生危害呢？

“肯定会。”业内专家表示，超过保质期的啤酒首先会在口味上发生变化。其次，过期啤酒所含多种酸类，极易与蛋白质起氧化聚合反应，使啤酒变浑浊，并会使酒内的大肠杆菌、致病菌等有害细菌超标，饮用后极易出现腹泻、呕吐等症状，导致肠胃出现疾病，严重时还会引起中毒。



我们在努力 希望在延续

“湖南福彩助残健康行”公益活动报名进行时

宁乡的涛涛原本是个爱笑爱跳的7岁小男孩，今年3月的一场车祸让涛涛彻底沉默了。手术后，面对自己空荡荡的右小腿，涛涛不哭也不闹，只是拿个小板凳坐在家门口静静地看着外面。涛涛爸爸看着心里很难受。现在他最大的心愿就是能为孩子装上假肢，恢复孩子基本的生活。但家里的条件本来就不是很宽裕，这让他犯了难。在得知湖南福彩开展“2014福彩助残健康行”活动后，他赶紧为涛涛报了名。

根据湖南省第二次残疾人口调查报告显示，我省目前有残疾人408万人，其中肢体残疾者128万人，这是一个不小的数字。湖南福彩的宗旨之一就是“助残”，连续8年来“福彩助残健康行”从未间断，其间帮助省内贫困肢残人士免费安装假肢或给予生活救助达6000多人次，共计投入5000余万元公益金。今年是“福彩助残健康行”活动第9年，湖南福彩将投入500万元福彩公益金，资助省内上千名贫困肢残人士免费安装假肢并完成康复训练。即日起，凡省内贫困肢残人士可登录湖南福彩网(www.hnflcp.com)，下载“2014年湖南省‘福彩助残健康行’助残项目免费安装假肢申请表”，详细填写相关信息，并附上显示残肢部位的全身照片、家庭贫困证明、残疾证复印件或身份证复印件，寄至湖南省福利彩票发行中心策划部报名(地址：长沙市开福区秀峰街道兴联社区湘福路9号；邮编：410201)。活动详情可登录湖南福彩网查询或拨打活动咨询电话0731-89735643了解情况。

我们在努力，希望在延续。

■湘福彩

小贴士

啤酒该如何保存

刘维平表示，啤酒应在5℃~25℃干燥通风的环境下避光贮藏。如果将啤酒长时间放置在温度偏高的环境下，不仅会缩短保质期，也会使其口味受到破坏，更可能引起混浊。同时啤酒瓶经过高温的曝晒极易发生爆炸，存放啤酒应格外谨慎。

